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©® HENRY MAYHEW & JOHN BINNEY. THE CRIMINAL PRISONS OF ® ROBERT L. DUGDALE. THE JUKES. A Study in Crime, Pauperism,
LONDON And Scenes of Prison Life. Disease and Heredity. With a Foreword by Elisha Harris and an Introduc-

*+Williams, II, p. 396 “d.etai/ed descriptions of all London prisons, history, tion by Franklin H. Giddings.
statistics. . . . The conclusion of Mayhew’s London Labour.” A widely influential classic in American social investigation first published in
1862/1968 xxi, 634 pp., illus. 05072-4 $25.00 1877

T j‘*Bremner, p- 7(? “expressed b_ot.h the contemporary concern regarding the

([ j \‘ il dangergus 'classes and the proclivity to lump dependency in the same category

5‘ (\ l\\ as criminality. One reason why there was such a paucity of systematic knowledge

Al i about poverty in America was a self-inflicted mortification. This attitude has the

A @‘ﬂk i N result of directing toward pauperism and crime most of the sociological research
undertaken in the United States prior to the 1890’s.”

i

bl

o ol
Gran

il

o

4th ed., 1910/1971 v, 120 pp. 00796-9 $6.50

WILLIAM C. PRESTON (ANDREW MEARNS'). THE BITTER CRY OF
OUTCAST LONDON. An Enquiry into the Condition of the Abject Poor.

One of the most effective pamphlets ever written on a social question, this widely
read missionary tract aroused the public to the gravity of the problem of London
poverty.

1 New evidence indicates that the authorship should be attributed to Andrew Mearns
with William C. Preston as his literary collaborator.

1883/1969 20 pp. 08022-4 $6.50

GEORGE R. sSiIMS. HOW THE POOR LIVE AND HORRIBLE LONDON.

, 5 The papers which form this volume were originally published in The Pictorial
THOMAS WRIGHT: THE JOURNEYMAN ENGINEER World and The Daily News and were drawn upon in the preparation of The
Bitter Cry of Outcast London.

The author whose works appeared under the by-line “Journeyman Engineer,”
was a Thomas Wright, of Liverpool, a blacksmith who settled in southeast London. 1893/1971 150 pp. $7.50
His three most famous works (reprinted below) provide a truly unique socio- _ )
logical account of working people in England. There is nothing comparable
written by a workingman in the third quarter of the nineteenth century. In-
valuable documentation of working class society by a skilled worker!

® SOME HABITS AND CUSTOMS OF THE WORKING CLASSES
1867/1967 x, 276 pp. 00268-1 $10.00

® THE GREAT UNWASHED
1868/1970 ix, 292 pp. 00659-8 $10.00

® OUR NEW MASTERS

Contents: “The composition of the working classes,” “On the condition of the
working classes,” “The people in relation to political power and opinion,” “The
views and prospects of the working class,”. “Working-class education and mis-
education,” “On the grievance ideas of the working class,” “English republican-
ism,” “The English working classes and the Paris Commune,” “The two sides
of the social improvement question,” “On the relations between capital and
labour,” “The press and the People,” and “The two races of poor.”

1873/1969 viii, 392 pp. 00482-X $12.50
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CHARLES JAMES RIBTON TURNER. A HISTORY OF VAGRANTS AND
VAGRANCY And Beggars and Begging.

A neglected comprehensive history with many details nowhere else available.
**Williams, II, p. 253 “quotations from sources, especially Parliamentary papers.”

1887/1971 xxi, 720 pp., illus. $20.00

THE POOR IN GREAT CITIES.

ROBERT A. WOOD ET AL.

*#Bremner, pp. 69-70 “A pioneer effort to examine urban poverty in a broad
frame of reference. The introduction referred to the condition of the poor as
the central subject of all social questions and cited relief of suffering and im-
provement in the standard of living of the masses as necessary forerunners of
all other reforms . . . examined the extent of misery and the preventive and
ameliorative activities under way in London, Paris, Naples, New York, Boston
and Chicago.”
1895/1971

xxi, 400 pp., illus. $13.50

JOSEPH FLYNT (wiLLARD). TRAMPING WITH TRAMPS. Studies
and Sketches of Vagabond Life.

**Bremner, pp. 142-43 “the most influential of the confession writers . . . later
hailed as the originator of ‘realistic sociology’ and ultimately awarded the title
of the ‘first muckraker’. . . . the distinction of Flynt's work lay in its flavor of
authenticity . . . his success convinced other investigators that the scientific ap-
proach to social research was through firsthand explorations of life in the lower
depths.”

1899/1971 xlv, 398 pp. $12.50

ROUND ABOUT A POUND A WEEK.

The author worked in collaboration with other Fabians in preparing her ‘Fabian
best seller’ — a social survey in the tradition of Booth and Rowntree. Concerned
mainly with the unskilled and casual laborers, her study concluded that this
social strata numbered some eight million “underfed, under-housed and in-
sufficiently clothed” who existed on less than 25 shillings a week. Her work
remains a classic and reliable survey of poverty in Great Britain on the eve
of the first World War.

191371971

MRS. PEMBER REEVES.

$9.50

viit, 231 pp.

e —ony A
WARREN FRENCH, ED. A COMPANION TO THE GRAPES OF WRATH.

The Grapes of Wrath is more than a Nobel Prize-winning novel — it is a social
and historical landmark. This Companion offers background material on the plight
of the Okies — contemporary reports documenting the prevalent conditions and
flight from the Dust Bowl, the status of the migratory worker in California and
the general atmosphere in which a vast segment of the public was suffering acute
poverty. The complete text of Their Blood is Strong, Steinbeck’s own factual
account of the migrant’s situation, originally published as a pamphlet in 1938,
is incorporated.

“For anyone interested in Steinbeck or the grim phenomenon of the Dust Bowl,
the book is indispensable.”  Library Journal

#**BOOKS FOR COLLEGE LIBRARIES, PS3537 (Steinbeck).

1964/1971 03156-8 $10.00

xi, 243 pp.
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